



Právní vědy

УДК 347.131

ПРАВОВОЕ ПОНИМАНИЕ ТЕРМИНА «ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКТ» В ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ

О. Ю. Юрченко

*Кандидат юридических наук,
Белгородский государственный
национальный исследовательский университет,
Алексеевский филиал, г. Алексеевка,
Белгородская область, Россия*

THE LEGAL UNDERSTANDING OF THE TERM «LEGAL FACT» IN CIVIL LAW

O. Yu. Yurchenko

*Candidate of Legal Sciences,
Belgorod State University,
Alexis branch, Alekseyevka,
Belgorod region, Russia*

Summary. The article considers the essence of the term «legal fact» in the civil law. The author identifies the main features of the legal facts in civil law. Based on its findings, the author offers his vision of the understanding of the term «legal fact» in the civil law.

Keywords: legal fact; civil law; event; action; rule of law; civil and legal consequences.

Одним из часто употребляемых понятий в гражданском праве является термин «юридический факт». Проблему юридическим фактов подробно в теории права исследовали такие ученые, как В. Б. Исаков [6], О. А. Красавчиков [7], С. А. Зинченко [5], которые предложили определение юридических фактов, обосновали их классификацию, рассмотрели отдельные виды юридических фактов – юридические действия и юридические события. Юридические факты непосредственно в гражданском праве изучали такие цивилисты, как например, М. А. Рожкова [10], Р. А. Ханнанов [13]. В связи со сказанным затрагиваемая тема не является новой для науки граждан-

ского права, тем не менее, несмотря на безусловную теоретическую значимость существующих исследований, некоторые положения, на наш взгляд, требуют уточнения.

Проанализировав Гражданский кодекс Российской Федерации (далее – ГК РФ), мы обнаружим, что отдельных статей, посвященных общим положениям о юридических фактах в гражданском праве, нет. ГК РФ рассматривает отдельные виды юридических фактов, которых встречается очень много: это и различного рода сделки, и деликты, и события (смерть, рождения, стихийные бедствия и так далее) и другие, что, по мнению, М. А. Рожковой, не является правильным в силу важности изучения



юридических фактов для гражданского права [10, с. 2]. Следует согласиться с тем, что изучение юридических фактов для гражданского права является значимым и закономерным явлением, поскольку юридический факт – ключевая правовая конструкция для любой отрасли права.

Принято считать, что термин «юридический факт» в научный оборот впервые ввел Ф. К. Савиньи, определив юридические факты как «события, которыми обуславливается начало или конец правоотношения» [15, с. 11]. Хотя, по сути, такая правовая категория, как юридический факт, была известна еще в Древнем Риме, правда, отдельно понятие «юридический факт» не рассматривалось и его трактовки предложено не было, но уже тогда признавалось, что для возникновения субъективного права необходимо было существование целого ряда условий, целого ряда фактов [3, с. 92].

Правовое понимание теории юридических фактов сложилась в условиях формально-догматической юриспруденции под воздействием юридического позитивизма, когда существенным для науки было только юридическое значение факта, а причины его появления и социальное содержание носили второстепенный характер [6, с. 5]. В. И. Синайский, Г. Ф. Шершеневич рассматривали юридический факт как своеобразный рычаг гражданского оборота, основание любого обязательства, с наступлением которого закон связывал правовые последствия [11, с. 142; 14].

В. Б. Исаков обращает внимание на то, что в советский период юридическая наука не принимала абстрактный, формально-догматический подход к правовым явлениям [6, с. 7]. Проанализировав юридическую литературу советского времени, можно утверждать, что юридические факты рассматривались в качестве конкретных жизненных обстоятельств, предусмотренных нормой права и вызывающих наступление

тех или иных правовых последствий в виде возникновения, изменения или прекращения правового отношения [6, с. 10; 12, с. 285].

Современное восприятие юридического факта мало чем отличается от советского периода. Так, по мнению М. Н. Марченко, юридические факты – это жизненные условия, обстоятельства, признающиеся юридически значимыми и влекущие юридические последствия [8, с. 601].

Юридическими фактами гражданского права или *гражданско-правовыми фактами*, по мнению В. А. Белова, называются фактические обстоятельства, с которыми связываются гражданско-правовые последствия, в том числе возникновение, изменение или прекращение (динамику) гражданских правоотношений [1, с. 11]. Продолжая эту мысль М. Ю. Рожкова, уточняет, что для гражданского права существенное значение имеют те юридические факты, которые влекут наступление юридических последствий в сфере именно гражданских правоотношений [10, с. 4].

Таким образом, можно выделить основные признаки юридических фактов:

- во-первых, юридические факты – это произошедшие в действительности обстоятельства;
- во-вторых, обстоятельства, имеющие правовое значение.

Иными словами, правовое осмысление сущности юридического факта происходит именно посредством восприятия правовой модели юридического факта, которая включает в себя следующую конструкцию:

- 1) жизненные обстоятельства, произошедшие в действительности;
- 2) норма права, которая связывает определенные правовые последствия с наступившими обстоятельствами.

Получается, что законодатель попытался придать законодательную силу наиболее типичным ситуациям как условиям, при которых начинается действие



вать та или иная норма, предусматривая наступление определенных юридических последствий. Для правоприменительной практики очень важно, чтобы та или иная жизненная ситуация попадала под действие нормы. Юридический факт – это не какое-то абстрактное понятие, это именно жизненное обстоятельство, закрепленное в норме права. Этим юридический факт отличается от жизненного обстоятельства, не предусмотренного в норме права, который можно обозначить как просто факт. Причем важно понимать, что под жизненной ситуацией, с наступлением которой закон связывает определенные правовые последствия, понимается не только действие, но и бездействие. Например, несоблюдение в добровольном порядке удовлетворения требований потребителя влечет для обязанной стороны (в частности, изготовителя исполнителя, продавца и других лиц, указанных в п. 6 ст. 13 Закона Российской Федерации «О защите прав потребителей») ответственность в виде уплаты штрафа в размере 50 % от суммы, присужденной судом в пользу потребителя. Полагаем, что в определении юридического факта уже должна быть заложена возможность рассматривать бездействие как жизненное обстоятельство, влекущее правовые последствия.

Традиционно принято понимать, что в качестве правовых последствий наступления юридических фактов рассматриваются возникновение, изменение или прекращение правоотношений [4, с. 104; 8, с. 601]. На наш взгляд, это несколько неполное восприятие тех правовых последствий, которые могут возникнуть вследствие юридических фактов. Например, достижение определенного возраста – это тоже юридический факт, который непосредственно влияет на объем дееспособности гражданина, что при этом совсем не означает обязательность движения гражданского правоотношения. Воспользоваться или нет предостав-

ленным законом в связи с достижением определенного возраста правом решает сам гражданин. Следует разделить позицию М. Ю. Рожковой, справедливо настаивающей на отнесении к правовым последствиям различного рода обстоятельств помимо движения гражданского правоотношения еще и последствия проявления гражданской правосубъектности [10, с. 8].

В совокупности имеющиеся у субъекта права и обязанности отражают его правовой статус. Не вдаваясь в подробности научной дискуссии, отметим, что одни авторы рассматривают правовой статус как синоним правового положения лица, другие не разделяют эту точку зрения. Так, по словам В. И. Новоселова, эти два понятия синонимичны, поэтому неверно употреблять их как отличающиеся по содержанию и значению [9, с. 23]. Е. Г. Белькова, напротив, отмечает необходимость выделения различных видов правовых статусов, исходя из чего правовое положение физического лица подразумевает совокупность прав и обязанностей, которые есть у гражданина как участника правоотношений и как обладателя прав и обязанностей, отражающих содержание общего правового статуса и различных специальных правовых статусов, которым он соответствует [2, с. 46]. Важным для нас является уяснение того, что совокупность прав и обязанностей, которыми наделен субъект права, не только отражают его правовой статус, но и его правовое положение. Поскольку выше было обозначено, что в качестве последствий юридических фактов следует рассматривать не только возникновение, изменение или прекращение гражданского правоотношения, но и влияние на объем прав и обязанностей, которыми наделен субъект, то есть на его правовое положение.

Таким образом, понимание правовой категории «юридический факт» должно происходить именно посредством рассмотрения его как жизненного



обстоятельства, произошедшего в действительности, в форме события или действия (бездействия), с которым норма права связывает определенные правовые последствия в виде влияния на правовое положение субъекта гражданского права. Представляется, что такое восприятие юридического факта наиболее полно отражает все юридические свойства и характеристики, присущие эту правовому термину.

Библиографический список

1. Белов В. А. Гражданское право: в 4 т. Т. II. Общая часть: в 2 кн. Кн. II. 2. Факты: учебник для бакалавриата и магистратуры. – М.: Издательство Юрайт, 2015. – 497 с.
2. Белькова Е. Г. Статус субъекта права // Известия иркутской государственной экономической академии. – 2007. – № 1. – С. 44–47.
3. Гримм Д. Д. Лекции по догме римского права. – М.: Издательство «Зерцало», 2003. – 496 с.
4. Егоров Н. Д. Гражданское правоотношение / Гражданское право: учеб.: в 3 т. Т. 1. / под ред. А. П. Сергеева, Ю. К. Толстого. – М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2003. – 776 с.
5. Зинченко С. А. Юридические факты в механизме правового регулирования. – М.: Волтерс Клувер, 2007. – 152 с.
6. Исаков В. Б. Юридические факты в советском праве. – М.: Юридическая литература, 1984. – 144 с.
7. Красавчиков О. А. Юридические факты в советском гражданском праве. – М.: Госюриздат, 1958. – 182 с.
8. Марченко М. Н. Теория государства и права. – М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2006. – 640 с.
9. Новоселов В. И. Правовое положение граждан в советском государственном управлении. – Саратов: Издательство Саратовского университета, 1976. – 216 с.
10. Рожкова М. А. Юридические факты в гражданском праве // Хозяйство и право. Приложение. – 2006. – № 7. – 80 с.
11. Синайский В. И. Русское гражданское право. – М.: Статут, 2002. – 638 с.
12. Халфина Р. О. Общее учение о правоотношении. – М.: Юридическая литература, 1984. – 348 с.
13. Ханнанов Р. А. Развитие учения о юридических фактах в гражданском праве. – М.: Уфа, 2006. – 76 с.
14. Шершеневич Г. Ф. Учебник русского гражданского права. – URL: http://lawdiss.org.ua/books/912.doc.html#_Toc42402221 (дата обращения: 21.08.2015).
15. Savigny F. System des heutigen romischen Rechts. T. III, 2003, P. 3. Цитируется по: Бакирова Е. Ю. Юридические факты в современном гражданском праве. – М.: Издательство «Промете», МПГУ, 2006. – 232 с.

Bibliograficheskiy spisok

1. Belov V. A. Grazhdanskoe pravo: v 4 t. T. II. Obshchaya chast: v 2 kn. Kn. II. 2. Faktyi : uchebnik dlya bakalavriata i magistraturyi. – M. : Izdatelstvo Yurayt, 2015. – 497 s.
2. Belkova E. G. Status subekta prava // Izvestiya irkutskoy gosudarstvennoy ekonomicheskoy akademii. – 2007. – № 1. – S. 44–47.
3. Grimm D. D. Lektsii po dogme rimskogo prava. – M. : Izdatelstvo «Zertsalo», 2003. – 496 s.
4. Egorov N. D. Grazhdanskoe pravootnoshenie / Grazhdanskoe pravo: Ucheb.: v 3 t. T. 1. / pod red. A. P. Sergeeva, Yu. K. Tolstogo. – M. : TK Velbi, Izd-vo Prospekt, 2003. – 776 s.
5. Zinchenko S. A. Yuridicheskie faktyi v mehanizme pravovogo regulirovaniya. – M. : Volters Kluver, 2007. – 152 s.
6. Isakov V. B. Yuridicheskie faktyi v sovetskom prave. – M.: Yuridicheskaya literatura, 1984. – 144 s.
7. Krasavchikov O. A. Yuridicheskie faktyi v sovetskom grazhdanskom prave. – M. : Gosyurizdat, 1958. – 182 s.
8. Marchenko M. N. Teoriya gosudarstva i prava. – M. : TK Velbi, Izd-vo Prospekt, 2006. – 640 s.
9. Novoselov V. I. Pravovoe polozhenie grazhdan v sovetskom gosudarstvennom upravlenii. – Saratov : Izdatelstvo Saratovskogo universiteta, 1976. – 216 s.
10. Rozhkova M. A. Yuridicheskie faktyi v grazhdanskom prave // Hozyaystvo i pravo. Prilozhenie. – 2006. – № 7. – 80 s.
11. Sinayskiy V. I. Russkoe grazhdanskoe pravo. – M. : Statut, 2002. – 638 s.
12. Halfina R. O. Obschee uchenie o pravootnoshenii. – M. : Yuridicheskaya literatura, 1984. – 348 s.
13. Hannanov R. A. Razvitie ucheniya o yuridicheskikh faktah v grazhdanskom prave. – M. : Ufa, 2006. – 76 s.
14. Shershenevich G. F. Uchebnik russkogo grazhdanskogo prava. – URL: http://lawdiss.org.ua/books/912.doc.html#_Toc42402221 (data obrascheniya: 21.08.2015).
15. Savigny F. System des heutigen romischen Rechts. T. III, 2003, R. 3. Tsitiruetsya po: Bakirova E. Yu. Yuridicheskie faktyi v sovremenном grazhdanskom prave. – M. : Izdatelstvo «Promete», MPGU, 2006. – 232 s.

© Юрченко О. Ю., 2015